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36ª ATA da Reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, Desenvolvimento
Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé CADES Sé Biênio 2024/2026

 
Em 19 de fevereiro de 2025 às 18h40, reuniram-se presencialmente, e remotamente através da
plataforma virtual Google Meet para a 36ª Reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente,
Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ), para
cumprimento da Convocatória publicada no Diário Oficial do Município no dia 12/02/2025,
comunicado 119167428, para a seguinte pauta:

1. Aprovação do texto da 35° ata do CADES-SÉ pelo biênio 2024/2026;

2. Atualização sobre Grupos de trabalhos constituídos;

3. Engajamento da Sociedade Civil;

4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes;

5. Proposta de Pauta para a próxima reunião.

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora do poder público, sra. Amanda Fernandes,
iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os presentes no site,
remotamente, e no auditório da subprefeitura da Sé, presencialmente, informando que as reuniões
ordinárias deste conselho são gravadas.

Antes da passagem para o primeiro item da pauta a coordenadora, sra. Amanda, informou aos
presentes que o Subprefeito, presidente do conselho CADES Sé, sr. Alvaro Batista Camilo,
indicou um novo coordenador para o CADES Sé o sr. Luiz Eduardo Pesce de Arruda a quem
passou a palavra para uma fala.

O Sr. Arruda informou que é, atualmente, o responsável pela coordenadoria do Governo Local na
Subprefeitura da Sé que trata da relação da Subprefeitura da Sé com a sociedade civil sendo a
coordenador responsável em 3 conselhos: CPM, CADES, CONSEG; antes do cargo de
coordenador do Governo Local foi coordenador da atividade Cultural da Subprefeitura da Sé.
Informou que é coronel da reserva da polícia militar do Estado de São Paulo formado mestre e
doutor em História e, atualmente, está no programa de pós-doutorado em História pela
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Universidade Mackenzie.

A seguir foi aberta a palavra aos conselheiros que deram boas-vindas ao novo coordenador
público do CADES Sé.

O conselheiro Alberto, em sua fala, informou que está com a sra. Amanda no CADES Sé a 3 anos
e teve uma relação proveitosa e de aprendizado do formato específico do conselho durante o
percurso e o convívio com a Amanda foi bom.

A seguir a coordenadora Amanda passou para a sequência da pauta do dia:

1. Aprovação da Ata

Sra. Amanda Fernandes pediu a dispensa da leitura da 35ª ata a ser aprovada, pois o texto
consolidado foi enviado pelo 2º secretário, Alberto Milani, a todos os e-mails dos conselheiros
para leitura, análise e sugestões. A dispensa da leitura da Ata foi colocada em votação e
aprovada pelo colegiado. De qualquer maneira, deliberou-se a possibilidade de trazer pedidos de
acerto ou inclusão até o final da reunião. A seguir, foi colocado em votação o texto consolidado da
35ª ATA (janeiro) enviado a todo os conselheiros por e-mail sendo, então, aprovado por todos os
conselheiros presentes e deliberada para a publicação no Diário Oficial do Município de São
Paulo como 35ª Ata do Conselho de Meio Ambiente, Sustentabilidade e Cultura de Paz CADES
Sé sob responsabilidade da coordenadora pública Amanda Fernandes junto como o novo
coordenador, conselheiro Arruda, pela publicação.

 

2. Grupos de Trabalhos.
a) GT Educação Ambiental. Não houve reunião, pois a coordenadora Gatti está de férias.

O Conselheiro Afif pediu a palavra para discorrer sobre um possível Grupo de Trabalho de
parques e praças da região da Subprefeitura da Sé. Informou que estava sem tempo, mas agora
pretende organizar uma futura reunião do grupo. Já levantou com conselheiros de parques da
região da Sé num conjunto de 8 demandas, 3 demandas repetitivas que podem ser trabalhadas
no âmbito do CADES. Uma demanda repetitiva são as podas de árvores especialmente em
praças.

 

3. Engajamento da Sociedade Civil

Conselheiro Danilo Silva pediu a palavra para informar sobre a necessidade de continuidade
de questões levantadas. Considera que o principal papel do CADES seria apoiar e difundir os
programas implantados ou em processo de implantação pela PMSP, especialmente os de Meio
Ambiente. Informou sobre o programa PGRSS (plano de Gestão de Resíduo Sólido) da cidade.
Dentro deste programa há um comitê dos catadores do Município. Pede que o conselho reverbere
estas políticas públicas que estão sendo implementadas. Considera interessante os conselheiros
trazerem questões do seu territorial e sugestões de soluções, tal como fez o conselheiro Passin
na sua fala. Informa sobre um link novo para solicitar plantios de árvore. A prefeitura irá analisar
tecnicamente as solicitações para praças, ruas e áreas verdes. No caso de parques, a
responsabilidade de arborização é da Secretaria do Verde e Meio ambiente (SVMA / DAU). Por
fim, o conselheiro Danilo Silva informou a importância do envolvimento da sociedade civil nos
plantios maiores e no cuidar da cidade, da atenção nos pontos viciados de descarte e furto de
fios; será usado o programa Smart Sampa para monitoramento. Frisou a importância do cidadão
em denunciar Sucateiras que estejam comprando cobre ou resíduo de cabo resultado de furtos.

 

 

4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes:
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a. O conselheiro Luiz Augusto Pessin informou sobre nuvens tóxicas geradas por
queimas de fios retirados da rede pública e queimados nos baixios da praça
Roosevelt na entrada do Viaduto João Goulart. Informou que o Corpo de Bombeiro
não está dando conta de apagar o fogo a tempo, sendo que o próprio conselheiro
tem pessoalmente levando baldes de água para apagar o fogo. Acha interessante
marcar uma reunião com a base da Polícia militar e da Guarda Civil que há na praça
para um alinhamento de ações contra este crime patrimonial e ambiental. Sugeriu a
possibilidade de plantio de árvores no local de queima para constranger a queima de
fios no local.

b. A munícipe Sueli Amauri pediu a palavra e apresentou-se: trabalha no parque da Luz
– e parque Princesa Isabel onde é líder e presta serviços.

O coordenador público Arruda indagou quem estaria coordenando o conselho para
organizar esta solicitação pelo Conselheiro Pessin. O Conselheiro Vinícius se apresentou e pediu
ao conselheiro Pessin que enviasse fotos do local para uma primeira avaliação. O Sr, Arruda
também informou a possibilidade do uso do programa Smart Sampa para monitoramento bem
como uma conversa com o pessoal da Área Verde da possibilidade de algum projeto de plantio
para o local.

O conselheiro Pessin agradeceu e enviará os detalhes.

 

Tomando a palavra, o coordenador Arruda informou sobre uma medida importante que a
Prefeitura está estudando tomar para coibir a proliferação de sucateira: a exigência da abertura
desse tipo de comércio de uma licença de abertura com exame da PMSP, não sendo aceito uma
simples autodeclaração.

 

c. A munícipe Eleni Rocha moradora do distrito Liberdade e participante do Coletivo
Jurubatuba Mirim trouxe algumas questões para a reunião:

i. solicitou informações aos órgãos competentes sobre a "Revitalização do curso d'água
Jurubatuba Mirim", proposta 2494 aprovada no Participe+ para realização em
2024.

ii. O prefeito assinou decreto sobre bosques urbanos no dia 12 de fevereiro. Uma reportagem
citou que serão 50 bosques urbanos na cidade. Gostaria de saber os
endereços dos bosques urbanos já existentes e dos que serão implantados
na área da Subprefeitura Sé. Seria interessante saber também sobre prazo
para implantação de tais bosques. Será que os conselheiros poderiam
solicitar estas informações?

iii. Quando e onde serão implantados novos parques e corredores verdes na área da
Subprefeitura? Parques e corredores verdes são importantes para a
necessária ampliação da arborização e sobrevivência da fauna na cidade e
para combater as ilhas de calor. Os conselheiros poderiam solicitar estas
informações?

iv. Há alguma informação sobre o PIU Tamanduateí e a futura Explanada Liberdade? O que
poderia fazer para promover o aumento de áreas permeáveis e verdes em
relação a estes dois temas previstos para mudar a paisagem e deixar a
cidade mais cinza em plena emergência climática? Em ambos os casos, há
corpos d’água que podem ser impactados com as alterações das propostas: o
rio Tamanduateí e o rio Moringuinho.
O conselheiro Afif informou que está previsto um parque de 8 mil metros para
compensação ambiental aí final da rua Lavapés, Cambuci na área envoltória
do PIU TAMANDUATEÍ.

d. A munícipe Vivian do bairro da Aclimação, distrito Liberdade, participante do projeto
“Cãoposteira” na praça General Polidoro, bairro da Aclimação, pediu o
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reconhecimento e apoio a este projeto pela PMSP, pois considera que a
compostagem está na lei e é ferramenta pedagógica importante para a
conscientização da reciclagem do lixo nas suas diversas formas. O projeto está
inscrito como proposta no orçamento participativo.

O coordenador público, sr. Arruda, informou que embora considere a premissa do
projeto interessante, o projeto “cãoposteira” teve a reprovação do órgão municipal COVISA,
coordenadoria de Vigilância Sanitária da Secretaria Municipal da Saúde. Sugeriu um novo
pedido de avaliação do projeto pelo órgão, pois a COVISA é o órgão responsável pelo tema
no município e a Subprefeitura seguirá a orientação da COVISA.

A munícipe e gestora ambiental Mattar sugeriu construir um projeto com um objetivo
pedagógico e esclarecendo a minimização do impacto poluente a fim de ser aprovado.

e. A munícipe Dora Lima, eleita Conselheira Participativa Municipal da Sé pediu
informações sobre qual coordenadoria estaria responsável pelos assuntos de Meio
Ambiente. O coordenador Arruda esclareceu que o assunto Meio ambiente está na
coordenadoria de Projetos e Obras, onde está a Áreas Verdes.

f. O conselheiro Vinicius sugeriu como pauta para próxima reunião trazer os contatos e
os nomes dos diretores dos parques para uma relação mais próxima com o CADES
Sé. A conselheira Valquíria informou que há o coordenador dos coordenadores de
parques e seria interessante convocar este coordenador geral para um primeiro
contato. Todos acharam a ideia boa e ficou acertado a cargo da Conselheira
Valquíria fazer o convite ao coordenador de parques para uma fala na reunião do
CADES SÉ.

g. A conselheira Valquíria fez uma apresentação de uma ação do PAVS (Programa de
Ambientes Verdes e saudáveis - SMS) da praça Emílio Abelha (ambientalista). Esta
praça em frente a Câmara Municipal foi reformada no ano passado, mas atualmente
está com um aspecto de abandono com frequência quase exclusiva de população
em situação de rua. Há, também, neste território descarte de resíduos. Inicialmente é
feito uma análise do território para detectar as potencialidades de uso e suas
vulnerabilidades. O foco da transformação de um espaço a sociedade civil do
entorno tem papel relevante. A estratégia para tal é usar a moradores Dora para
acessar outros moradores e convidar ao uso da praça incluindo programas de saúde
e educação. O coordenador Arruda informou que quer conhecer a praça para
instalar um equipamento de lixo para ajudar na limpeza do espaço e pediu para o
coordenador organizar um ofício ao subprefeito listando medidas prioritárias a serem
realizadas nesse local.

A Conselheira Rose do distrito República pede providências para uma praça que ladeia a
rua Cleveland, pois uma das entradas é fechada por particular impedindo o livre acesso à
praça por munícipes. O coordenador Arruda pediu ao coordenador Vinicius oficiar a
subprefeito sobre esta situação.

5. Proposta de pauta:
a. Aprovação da ata de fevereiro de 2025.

Ficou acertado com os conselheiros a complementação dos itens da pauta no decorrer
da semana após a reunião.

 

Pelo adiantado da hora a coordenador público, sr. Arruda, propôs o encerramento da reunião.

Conselheiros Presentes:

Alberto Milani Jr- Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação;

Augusto Luiz de Aragão Pessin - Conselheiro da sociedade civil, distrito República;

Isabela Ferraz Davies - Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade- Glicério
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João Afif Machado Acras - Conselheiro da sociedade civil distrito Liberdade- Cambuci

Luiz Augusto Thomaz - Conselheiro suplente da sociedade civil, distrito República;

Rose Maria das Graças Correa de Oliveira - Conselheiro da sociedade civil República

Shindi Kiyota - Conselheiro titular da sociedade civil distrito República Liberdade

Vinicius Marchezini Brahemcha - Conselheiro titular da sociedade civil distrito República Santa
Cecília

Amanda Garcia Fernandes - Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé;

Danilo Augusto Silva - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de Mudanças
Climáticas SECLIMA.

Denise Facão Pessoa - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de Habitação.

Edson Kenzi Katayama– Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de Esportes e
Lazer

Luiz Eduardo Pesce de Arruda, Conselheiro do poder público representante da Subprefeitura
Sé.

Valquíria Gota Jarussu - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de Saúde
(SMS).

Conselheiros Suplentes Presentes:

Luiz Augusto Thomaz - Conselheiro suplente da sociedade civil, distrito República .

Conselheiros Ausentes que justificaram:

Marcia Celestino Macedo - Conselheira do poder público representante da Secretaria
Municipal do Verde e Meio Ambiente (SVMA). (Falecimento do pai)

Conselheiros Ausentes:

Fernanda Sophia da Sílvia - conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista

Juliana Gatti Pereira Rodrigues - Conselheira suplente da sociedade civil do distrito República;

João Lindolfo Filho- Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de Transporte e
Mobilidade

Munícipes presentes e outros convidados:

Munícipe Dora lima conselheira do Conselho Participativo da Sé moradora do distrito Bela
Vista, munícipe Eleni Rocha. moradora do distrito Liberdade e participante do Coletivo Jurubatuba
Mirim, munícipe Vivian, projeto das Composteiras da praça, Elen Nicolau, gestora do parque
Princesa Isabel, Elen Nicolau, munícipe e gestora ambiental, sra. Tania Mattar.

 

 

1ª Secretária

Isabela Ferraz Davies

 

 

2º Secretário - Redator

Alberto Milani Júnior
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Amanda Garcia Fernandes / Eduardo Pesce de Arruda Luiz

Coordenadora(o) do poder Público CADES Sé- Subprefeitura Sé

 

Rodolpho Furlan Domingues

Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé

 

Álvaro Batista Camilo

Presidente do CADES Sé

Subprefeito da Subprefeitura da Sé

 

 

 

João Batista Ferreira Alves  
Assistente de Suporte Operacional  
Em 27/03/2025, às 14:38.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o código
verificador 122561074 e o código CRC 63794186.

Referência: Processo nº 6056.2022/0018249-9 SEI nº 122561074
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